

A股进入“政策观望期” 沪深股指缩量调整

新华社电 全国“两会”相继开幕，带动A股进入“政策观望期”。受此影响，5日A股大盘延续调整，沪深股指双双下行的同时成交量明显萎缩。创业板指数逆势走升，不过幅度十分有限。

当日上午上证综指以2073.30点小幅高开，上摸2074.82点的全天最高点后开始震荡下行，尾盘收报2053.08点，较前一交易日跌18.39点，跌幅为0.89%。

深证成指收盘报7298.13点，跌48.98点，跌幅为0.67%。

创业板指数逆势走升，不过1464.58点的收盘点位仅较前一交易日涨0.28%。

当日沪深两市上涨品种总数不足900只，明显少于下跌数量。不计算ST个股和未股改股，两市30只个股涨停。

由于市场心态较为谨慎，沪深两市成交明显萎缩，分别为916亿元和1283亿元，总量降至2200亿元以下。

大多数行业板块随大盘告跌，石油燃气板块跌幅超过2%。券商保险、家电、贸易服务等数个板块跌幅在1%以上。酿酒造酒、煤炭两板块逆势涨逾1%。

沪深300指数收报2163.98点，跌20.30点，跌幅为0.93%，略大于沪深大盘。10条行业系列指数中9条收跌，300工业、300医药、300金融、300电信跌幅在1%以上。300消费逆势出现近1%的涨幅。

沪深B指逆势收涨。上证B指收报234.28点，涨1.32点，涨幅为0.57%；深证B指涨2.78点至846.78点，涨幅为0.33%。

伴随全国“两会”相继开幕，市场进入对政策面的观望期。在提振经济的实质性举措出台之前，投资者心态趋于谨慎。在这一背景下，沪深股市缩量调整。

双驱动四治理 **转型升级** 点线面

“小空间”孵化“大成果” 保税区留学人员创业园成科技创新转化器



宁波保税区比亚迪半导体晶圆测试线。

□记者 崔凌琳 通讯员 周红梅 文/摄

在宁波保税区留学人员创业园里，来自世界各地的留学人员带来各种高新、前沿的项目，让总建筑面积1.7万平方米的空间释放出了远超其本身价值的活力。几百平方米工作室里诞生了电力系统在线监测领域首家上市公司，实现了国内8英寸硅片供应零的突破，打破了国外企业垄断。创业园孵化着越来越多各行业的突破者。

人才、项目同步引进

下月，非充气轮胎将正式发布，届时，不仅汽车轮胎的寿命更长、重量更轻，还有可能根据路面情况主动变换。这种非充气轮胎，正是源于宁波保税区留学人员创业园内。

据悉，2010年，美国密歇根大学研究员马正东就发明了一种全新的基于负泊松比结构的非充气轮胎。在去年的保税区高端科技创业团队评审中，以马正东为首的创业团队脱颖而出，在留学人员创业园大楼里赢得一席之地，成立了天衢非充气轮胎新技术开发有限公司，终于实现了将这种技术带到国内的愿望。

“目前，我们的非充气轮胎已经成品，就等一系列实验、测试后正式亮相，现在，我们与国内几大汽车生产企业均已有了项目合作。”公司相关负责人刘雅函告诉记者。

无独有偶，同在这个园区，仅一层楼之隔的四人团

队循泽科技，眼下正在突破一个新的国外垄断——蓝宝石晶体研发。

蓝宝石，是一种硬度仅次于金刚石的晶体，应用面十分广泛，如LED灯珠、液晶屏背光、超亮电脑屏、手机屏、手表表面等。冲着其市场前景广泛却又暂无企业控制核心技术，乐永幸和另外三名志同道合的朋友带着几年的技术收集和他们的蓝宝石晶体研究项目来到了宁波。

在那个不到300平方米的工作室里，除了四张两两相对的桌椅，工作室里是一个60平方米开外的“车间”，负责人乐永幸指着一台大设备告诉记者，“这就是我们仅用了半年多时间自主研发出来的蓝宝石晶体生长炉。”“我们希望，这个工作室就是我们成功的起点，更期待我们可以通过自己的设计研发，在这一领域里达到甚至领先国际水平。”乐永幸说。

重点企业快速成长、强势突破

2012年7月，保税区出台《吸引高端科技创业团队创业投资若干意见》，2013年3月，留学人员创业园投入使用，仅仅一年时间，1.7万平方米的空间，就被35个海内外高端科技创业团队抢驻一空。“目前，我们正在加紧规划、重建新的孵化产业园，预计占地面积将达到5万平方米，到时，会有更多的人才、项目获得成长、发展的平台。”宁波保税区工业科技合作局副局长、留学人员创业园负责人孙兴方告诉记者。而随着各项优惠政策不断推出、管理体系日益完善、配套服务和环境进一步优化，保税区犹如一个巨大的磁力场，吸引着越来越

多渴望创新的高科技企业入驻，成为科技创新成果孵化、转化和实现产业化重要阵地。

正是瞄准产业链高端，宁波保税区留学人员创业园聚集了一大批以电子信息、机电一体化、新能源、新材料、生物医药五大高新技术产业群为重点引进优质项目和企业，引进了理工监测、金瑞弘、威瑞泰、晶元太阳能等一批拥有强烈创新意识和雄厚研发实力的企业。

据记者了解，保税区新兴科技型产业发展态势良好，2013年，全区实现高新技术产业产值392亿元，占全区总产值的86.8%，占比位居全市首位。

华交会上宁波军团 掘金4.28亿美元 跨境电商成企业新的增长点

□记者 彭莹 通讯员 祝天羽

本报讯 为期5天的第24届中国华东进出口商品交易会，于昨日正式落下帷幕。拥有428个展位的宁波交易团在此次华交会上成功掘金4.2881亿美元，同比下降3.08%。不过众多参展企业表示，今年外贸形势预计将保持稳中有升。

“一直以来，华交会的采购商以亚洲客商居多。而这一届，欧美客商特别多，充分说明市场需求回暖了。”聊起收获，宁波华宏针织有限公司展位负责人王振青格外振奋，“这一次挑剔的日本客商下了10件订单，还接到来自意大利的高端订单。”

欧美市场向来是宁波出口的重心，在宁波出口份额中占到一半以上。欧美市场是否回暖，对于宁波外贸企业来说格外重要。更为关键的是，欧美等传统市场的订单往往含金量更高。

对于欧美中高端市场的形势，宁波市纺织品进出口有限公司业务二部的周周幸感受颇深：“从订单上可以明显感觉到欧美市场在回暖，我们大单、长单又多了起来，尤其是下精品单的欧美客人越来越多了。和普通的出口订单相比，精品单的利润要高出不止一倍。所以含金量比以前高了。”

宁波华晟轻工集团有限公司业务一部副经理刘良策同样告诉记者：“在餐厨用品中，日本可以说是最高端的市场，我们现在来自日本的订单已经排到下半年了。对整体形势还是非常乐观的。”

“这就是我们在网上看到的那款产品吗？好的，我们下单了。”在宁波晟树进出口有限公司的展位上，来自澳大利亚的客商下单速度惊人。“我们此前通过跨境电商，已经多次交流过了，他们比较了解我们的产品，对我们公司也很了解，这一次他们就是到线下再现场感受一下产品。”该展位的负责人杨先生向记者透露，“我们从去年底开始做电子商务，效果非常明显，多了一条新的渠道。”

宁波亚虎进出口有限公司展位的负责人同样告诉记者，“电子商务已经成为我们的新增长点，企业负责人对此也越来越重视。”

在记者采访的十来家企业中，有超过半数的参展企业表示，已经开展电子商务或者未来打算拓展此项业务。

“三八游”散客拼团增多 数百元的短线游是主流

□记者 谢舒奕

本报讯 今年“三八”妇女节恰逢周六，加上周日，让今年的“三八”妇女节成为短线出游的好时机。记者走访发现，各大旅行社团体订单量较往年同期锐减过半，散客拼团成为主流。

记者走访了解到，市内多家大型旅行社订单量较往年有不少下滑，尤其是团体订单量蒸发过半，但是参与散客拼团的人数较去年同期普遍增多。“截至目前，至少已有1000多名散客报名，而去年只有七八百人。”一家旅行社周边游线路负责人表示，根据惯例，最后两天人数还会上升。据悉，散客群体以老年群体为主。

据了解，针对“三八”妇女节旅游的群体特征，各大旅行社有针对性地推出一些女性色彩的旅游产品，如以美食、温泉、森林氧吧为主的养生游，以应季赏花、踏青为主的生态观光游等。

就整体情况来看，500元以内的短线游是“三八游”主流。